纪录电影《胡阿姨的花园》首映

历时九年拍出平凡人的"精神花园"



《胡阿姨的花园》首映礼主创合影

本报讯 日前,纪录电影《胡阿姨的 花园》在北京举行首映礼。影片艺术总 监、浙江传媒学院副校长姚争,影片总策 划、1905电影网董事长李玮,导演潘志 琪,制片人陈玲珍,联合制片人、电影频 道杭州基地总经理黄钧妍等亮相映后见 面会,与观众深入交流,分享创作幕后。

纪录片《胡阿姨的花园》里,没有轰 轰烈烈的故事,只有一位淳朴善良的阿姨 用一双发现美的手、一颗悲悯温暖的心, 让困顿的生活在裂缝里开出花来,也把温 暖的光照进了每位观众的心灵花园。

历时9年拍摄完成,影片的诞生离 不开主创团队几千个日夜的打磨和坚

守。谈到创作初衷,导演潘志琪坦言,与 胡阿姨的相遇是"缘分"使然:"2010年 我初到重庆十八梯,感受到这里与周边 现代商业区的强烈反差,又得知这片区 域即将进行旧城改造,便展开了调研,直 到2012年才遇见胡阿姨,未曾想这一拍 就是9年。"

李玮同样被导演和胡阿姨身上相似 的执着与纯粹所打动。她表示1905电 影网一直关注青年影人的创作,因此选 择为《胡阿姨的花园》保驾护航:"纪录电 影是离人很近,离生活很近,离时代很近 的艺术形式,希望胡阿姨的纯净和韧劲, 以及这部电影的真实和朴素,能在更多

观众心中激起回响。"

黄钧妍表示,胡阿姨的魅力就在于 她既平凡又不凡,用坚韧和乐观在废墟 里打造出了自己的精神花园,"9年来, 她的人格魅力感染了众多参与者加入创 作。期待影片上映后,这束微光能照亮 更多人。"

艺术总监、浙江传媒学院副校长姚 争认为,《胡阿姨的花园》作为一部兼具 艺术价值与人文情怀的佳作,凝结着主 创们的创作初心,希望通过艺联专线发 行模式,使影片触及更多知音,让胡阿姨 的故事与电影之美被广泛看见。

首映现场,业界嘉宾、专家学者们也 高度肯定了影片的艺术表达与现实意 义。北京电影学院教授侯光明认为,《胡 阿姨的花园》恪守纪录片真实与客观的 准则,未对人物与情节进行刻意戏剧化 处理,而是通过长达9年的陪伴式拍摄, 捕捉到日常生活中的诗意。影片更透过 小人物折射大时代,以胡阿姨的精神世 界映照出老龄化、城镇化等社会现实议 题,引发广泛关注和思考。

北京师范大学教授张燕则用"三重 对比"——丑与美、穷与富、利与义解析 影片的艺术魅力。胡阿姨的生活环境看 似简陋脏乱,收入低微还背负着债务,但 在这样的困境之中,她依然保持着乐观 与坚韧,不仅用双手打造出了自己的精 神花园,更坚持帮助他人,是当之无愧的 "精神富翁"。 (影子)

农村流动数字电影市场(20 2 5 年 月

纪录电影《白马姐妹》 11月5日全国艺联专线上映

本报讯 纪录电影《白马姐妹》即将 于11月5日在全国艺联专线上映。影 片总导演张同道带领团队历经八年拍 摄(1999-2002,2020-2023),横跨二十 四载光阴,团队积累了浩瀚如海的素 材。为将四姐妹三代人的故事浓缩为 90分钟电影,后期团队面临堪比高等代 数的剪辑挑战:影片以山寨重建为现在 进行时的叙事线索,不断穿插20年前

的生活场景与人物故事,以四姐妹一家 的生活为核心,融入白马藏族的历史传 说与文化细节,并抢救性采录了一些濒 临失传的古老歌谣,如《太阳歌》《招魂

目前,全国艺联观影团活动招募已 启动,覆盖上海、杭州、苏州、广州、长 沙、沈阳、大连、济南、烟台、兰州、郑州、 福州等城市。 (支乡)

《山河为证》荣获奥泽罗夫国际军事电影节最佳纪录片奖



本报讯 日前,第二十三届奥泽罗夫 国际军事电影节在俄罗斯图拉开幕。本 届电影节展映了来自俄罗斯、中国、塞尔 维亚、白俄罗斯、哈萨克斯坦等国的数十 部电影。所有作品均聚焦"和平与抗争" 主题,集中展现了不同民族在追求和平、 捍卫真理进程中所展现的英雄气概与崇

由华夏电影发行有限责任公司与中 央新闻纪录电影制片厂(集团)出品的影 片《山河为证》凭借其深刻的主题和精良 的制作,荣获本届电影节最佳纪录片奖 -水晶奖。

《山河为证》是首部全景式展现中国

人民14年抗战艰辛历程的纪录电影。作 为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西 斯战争胜利80周年的重点作品,影片以 线性叙事方式,还原1931年至1945年 间,中华民族从危机走向团结抗争的历 史脉络,讲述了一个国家和民族长达14 年的救亡图存史。

2025年适逢中俄文化年,本届奥 泽洛夫国际军事电影节联合中国世界 电影学会,共同推出"中国电影周"活 动。《山河为证》作为电影周重点展映 影片,吸引了大量观众关注,并获得广

(影子)

万达电影亮相版博会展示现象级IP授权成果

本报讯 近日,第十届中国国际版权 博览会在青岛开幕,万达电影作为参展 商亮相北京展区,以"版权正当潮"为题, 展示企业在数智化赋能潮流IP孵化和 现象级爆款IP授权的成果。

万达电影展区汇聚了多个领域的知

名IP资源,涵盖现象级国产动画电影 《哪吒之魔童闹海》、潮流插画IP"呆萌 町",以及热门游戏《恋与深空》《光与夜 之恋》等。

展区内容吸引不同年龄、性别观众 驻足参观。其中呈现授权衍生品品类更



是丰富多样,既有体现电影特色的爆米 花桶、镭射票,也有兼具实用性、装饰性 的化妆镜、相框立牌等轻周边,配合阅兵 和国庆推出的主题周边,以及尚未上市 的呆萌町大体公仔都收获了颇多现场观 众的赞叹。

除授权IP产品外,万达电影还带来 了原创潮流艺术品牌栖境的首发产品 "大梦想家"系列。该系列版画每款限量 发行300版,每幅版画都拥有唯一编号, 用户购买版画后,使用手机轻触版画 NFC 区域即可登录 Rtime link 系统领取 专属数字藏品证书。

此次参展,万达电影通过"授权+原 创"的双轮驱动与数智化创新实践,不仅 全面展示了其在IP全链路开发与版权 价值挖掘上的综合实力,更以丰富的现 场体验与前瞻性技术,生动诠释了"版权 正当潮"的参展主题。

(姬政鹏)





年

第

周

0

月

2

3



据统计,当前电影数字节目交 易平台(www.dfcc.org.cn)可供订购 影片5100余部,其中2024年以来 出品的影片 280 余部。2025 年第 43周全国有30个省区市的157条 院线订购了1325部影片,共计约

本周有6条院线订购影片超 100部,1条院线订购场次过5000 场;3条院线回传放映卡次数超200 次,4条院线回传放映场次过5000 场。综合订购和放映数据来看,北 京世纪东方数字电影院线有限公 司、山东新农村数字电影院线有限 公司、江苏新希望农村数字院线等 表现较好。

各地推动以电影公益放映 深化新时代文明实践活动

一块银幕、一束光,照的是乡 土,暖的是人心。一段时间来,各 地积极推动将电影公益放映平台 打造为集政策宣传、文化惠民、志 愿服务于一体的综合性阵地,让公 益放映不仅"送文化",更"种文化" "传理念",有效推动了文明实践活 动深入基层、贴近百姓。

甘肃飞天院线的放映队伍既 是电影放映员,也是新时代文明实 践的志愿者,他们根据农时季节、 地域特点和群众偏好,灵活安排放 映计划,将电影送到村头巷尾、田 间地头,最大限度地便利群众观 影。同时利用映前时机,结合当地 实际开展政策宣讲、普法教育、科 技普及、应急知识宣传等微课堂, 使单一的观影活动升级为集文化 娱乐、思想教育、知识普及于一体 的综合性文化服务平台。

陕西延安新时代文明实践指 导中心、延安市农村数字电影有限 公司联合在各县(市、区)新时代文 明实践活动阵地设立公益电影放 映点,在全市13个县(市、区)范围 内开展了"光影映初心 实践担使 命"主题活动。活动坚持"优势互 补、资源共享、互惠共赢、共同发 展"原则,以文明实践为核心,公益 电影为载体,实现了"观看一场电 影、开展一场宣讲、服务一次群众、 办成一批实事"。

山东莱西通过"电影+文艺" "电影+服务""电影+宣讲"等创新 形式,有效激活了基层文化阵地。 据统计,莱西市目前已累计建成标 准化公益电影固定放映点861处, 培育基层电影志愿服务队34支,年 均开展"公益电影+文明实践+"系 列活动万余场,惠及群众超30万人 次,成功打造了"月月有电影、周周 有活动、场场有服务"的惠民品牌。

"过亿"影片 《云边有个小卖部》登陆平台

新片方面,"过亿"电影《云边 有个小卖部》登陆电影数字节目交 易平台。影片讲述了主角刘十三 在城市中工作遇挫,迷失自我,被 外婆带回了故乡,在童年好友程霜 和外婆的陪伴下,逐渐走出往日迷 惘的故事。该片凭借其温情脉脉 的"治愈风"获得2024年暑期档票 房第四名,希望在农村市场也能收 获佳绩。影片适配在外打拼的青 年消解乡愁,适合家庭观众共品亲 情珍贵,也能让学生读懂成长的真 谛,院线可根据实际活动主题订购 放映

此外还可关注动画电影《呆瓜 兄弟》。该片改编自捷克经典定格 动画《Pat and Mat》,讲述了好友阿呆 和阿瓜通过动手改造物品解决生活 难题的故事。虽然改造过程常出笑 料,但两人始终以积极乐观的态度 面对挑战,传递出"自己动手解决困 难"的理念。影片融入科学知识元 素,兼具娱乐性与教育意义,是一部 适合亲子共赏的益智动画。

故事片订购方面,战争题材影 片仍然是订购热门,与此同时2部 家庭伦理题材的影片《离伤记》《我 的的士爸爸》也受到较多关注。前 者通过多角度展现了单亲家庭的 生存困境与留守儿童的成长轨迹, 后者讲述了一个出租车司机和一 个小女孩发生的感人故事。

科教片方面,秋冬季节防火宣 传正当时,《全民消防之火灾逃生》 《居家安全之电动车火灾的预防》 《农村消防安全故事》等相关题材 影片成为本周院线关注热点。

(电影数字节目管理中心 车雪莹)



